

深鹽田保稅區獲批利港企

功能齊全手續簡化 拉近自貿區距離

香港文匯報訊(記者李昌鴻、孫韻 深圳報道)國務院近期正式批覆同意深圳鹽田綜合保稅區的申報方案。由於綜合保稅區是目前開放層次最高、優惠政策最多、功能最齊全、手續最簡化的海關特殊監管區域,這將為深圳加快保稅區域轉型升級、推動有質量的穩定增長注入新活力。而這亦將進一步利好落戶鹽田區的鹽田國際、周大福及一些物流等港企。



■深圳鹽田綜合保稅區是目前開放層次最高、優惠政策最多、功能最齊全、手續最簡化的海關特殊監管區域。本報記者李昌鴻攝

鹽田綜合保稅區 逾300企進駐

香港文匯報訊(記者李昌鴻、孫韻 深圳報道)作為深圳保稅區域轉型升級重點工程,鹽田綜合保稅區在原沙頭角、鹽田港保稅區和鹽田港保稅物流園區的基礎上,實現區域整合、資源整合、功能整合和監管整合。截至2013年,鹽田綜合保稅區範圍內已圍網面積1.16平方公里,建成廠房、倉庫等144.3萬平方米,區內現有企業301家,累計利用外資6.1億美元,完成進出口額1,481.4億美元。2013年,園區實現工業產值871億元,同比增長53.8%,實現進出口額443.9億美元,稅收總額24.5億元,在較小的產業空間上實現了較大的經濟產出。

綜合保稅區是經國務院批准、參照保稅港區管理的海關特殊監管區域,是國家開放金融、貿易、投資、服務、運輸等領域的試驗區和先行區。深圳市經貿信息委有關負責人說,新獲批的鹽田綜合保稅區整合了海關特殊監管區域的所有功能政策,主要表現為:國外貨物入區保稅,國內貨物入區退稅;園區具備保稅倉儲、國際貿易、國際分撥、國際中轉、檢測維修、保稅展示、研發製造、港口作業等功能。

展大宗商品現貨保稅貿易及期貨業務,構建工程機械、電子產品、食品等保稅貿易平台,發展與港航相關的物流金融、保險諮詢、離岸業務、供應鏈管理等增值服務,成為推動保稅區域轉型升級的新引擎,打造東部臨港產業集聚區與臨港物流總基地,進一步鞏固深圳外貿大市和口岸城市的地位。

鹽田轉型升級 顯「境內關外」優勢

鹽田保稅區為戰略新興產業、現代商貿服務業、臨港服務業等的綜合發展提供了空間;資源整合將改變鹽田保稅區域產業聯動弱、配套資源不足的現狀,為區港全面聯動和產業整合優化創造條件;功能整合將改變目前各園區產業功能單一的現狀,極大提升片區的產業和土地價值;監管整合改變了狹小區域多重監管的現狀,為監管設施的升級和監管機制的優化提升

奠定基礎。

對於深圳鹽田綜合保稅區申報方案獲得國務院的批准,綜合開發研究院(中國·深圳)常務副院長郭萬達表示,這是好事,目前深圳有前海灣、沙頭角、福田和鹽田等4個保稅區。將鹽田保稅區轉型升級,為其他保稅區轉型升級帶來示範效應。

郭萬達稱,目前,內地許多省的一些城市紛紛申請保稅區,包括廣西和重慶等地都有獲批,保稅區以其海關上「境內關外」的優勢,令鹽田綜合保稅區特點更明顯,離自貿區更加接近。

郭萬達強調,鹽田綜合保稅區未來可以向港口航運相關的物流金融、保險、離岸業務、供應鏈管理等增值業務領域擴展,從而實現從港口的初步倉儲、物流等業務轉型升級至航運保險和金融等業務,以及服務於製造業的檢測和研發等高端業務。



3省啟動「單獨二胎」 防性別差異大

香港文匯報訊(記者田一涵 北京報道)國家衛計委新聞發言人姚宏文昨日透露,目前內地已有上海、江蘇等9省按要求通過「單獨二胎」備案程序,而浙江、江西、安徽3省已正式啟動「單獨二胎」新政,「單獨」夫婦已可生育兩孩。

6省通過備案程序

在昨日召開的例行新聞發佈會上,國家衛計委透露今年工作重點,表示會推進「單獨二胎」政策穩妥實施,繼續加強公共衛生服務,綜合治理出生人口性別比偏高的問題,加強流動人口計劃生育服務管理,做好調查,開展宣傳政策解讀,規範審批流程,簡化手續,加強和規範社會撫養費徵收管理。

就「單獨二胎」政策進展問題,衛計委新聞發言人姚宏文向媒體表示,目前內地已有3個省份正式啟動「單獨二胎」政策,另有6個省份已按照要求通過相關備案程序,當局今年將進一步落實政策,深入宣傳並簡化手續,同時改善人口性別比例不均的問題。

未來開放「普遍二胎」

姚宏文強調,這次全國衛生計生工作會議上,對平安醫院的建設提出了一些要求,要推動平安醫院的創建,提升醫院的安全管理能力,健全醫療糾紛的人民調解機制,推進醫療責任險,探索醫療意外險,嚴厲打擊涉醫的違法犯罪行為,努力實現醫療秩序的好轉。



■姚宏文昨日透露,目前內地已有上海、江蘇等9省按要求通過「單獨二胎」備案程序。圖為內地一名婦女帶兩名孩子出行。法新社

據中通社報道,《人民日報》昨日釋放新的信號:「單獨二胎」政策將只是一個過渡性政策,生育政策還將繼續調整和完善,「普遍二胎」的時機必將在未來某個時間點上被釋放。

南開大學人口與發展研究所教授、老齡發展戰略研究中心主任原新指出,「單獨二胎」政策屬於生育政策的微調範疇,不可能改變中國人口發展的總體趨勢,但有利於改善人口結構、提高人口素質和促進家庭發展。

天津濱海新區

七千外來工落戶天津濱海

香港文匯報訊(記者鄧哲 天津報道)記者日前從天津濱海新區獲悉,第三屆(2013年度)「優秀外來建設者」評選結束,1563名外來工榜上有名。至此,天津已有近7000人獲此榮譽,並落戶濱海新區。

目前,天津濱海的外來建設者數量已經突破百萬,「擁有城市戶口,享受同城待遇」是大多數新區外來建設者的共同心願。濱海每年舉行一屆「優秀外來

建設者」的評選表彰活動,從高到低進行打分擇優落戶,讓他們在子女就學入學、社保統籌、民政救助等方面享受同城待遇。從今年起,濱海新區擴大優秀外來建設者落戶比例,從每年起由1500人擴大至2000人。

據了解,到2020年,濱海將逐步取消農業、非農業戶口性質的劃分,實行統一的居民戶口登記制度,城鄉居民憑合法固定住所證明進行戶口登記。

濱海CBD納首批商企

香港文匯報訊(記者鄧哲 天津報道)日前,濱海中心商務區首期入駐商業集體簽約儀式在天津濱海金融服務中心舉行,21家餐飲、娛樂、休閒、旅遊企業與中心商務區簽訂入駐協議。天津市副市長、濱海新區區長宗國英會見了出席簽約儀式的企業家代表。

宗國英表示,此次簽約有利於加快聚集人氣商氣,豐富項目的功能配套,打

造中心商務區高端商業環境,對促進區域商業繁榮將起到積極帶動作用。希望各位企業家加快佈局,高水平、高質量推動項目加快建设。

據了解,本次簽約項目投資領域主要有特色餐飲、商場、連鎖超市等基礎配套商業業態。首批商業企業的簽約入駐,標誌着中心商務區開發建設轉入了經濟發展期。

大港油田天然氣供量增四成

香港文匯報訊 據《天津日報》報道,日前,濱海新區大港油田天然氣公司天然氣處理站實現兩套裝置並聯運行,日處理量增加50萬立方米,累計達到170萬立方米,較此前高出40個百分點,創歷史新高。大

港油田天然氣公司處理站是油田地區唯一的天然氣淨化處理單位,擔負着向天津、冀東等地的輸氣任務。隨着天然氣處理站兩套裝置的同時運行,今後上游來氣將全部引進裝置進行處理。

內地仍現H7N9零星個案

香港文匯報訊(記者田一涵 北京報道)國家衛計委新聞發言人姚宏文昨日指出,近期內地可能繼續出現人類感染H7N9禽流感的散發病例,病毒的傳播途徑為由禽到人。姚宏文表示,專家分析認為,目前人類感染H7N9禽流感的病例,未發生明顯變化,未有監測出病毒變異,病例仍以散發性為主,都是人類接觸活禽或到活禽市場後受感染。專家指出,民眾生活模式不作改善,仍會繼續出現零星個案。

黑龍江夫婦H1N1或變種

另據中新社報道,記者昨日從黑龍江省佳木斯市衛生部門證實,佳

木斯市傳染病醫院收治兩名患者,被初步認定為甲型H1N1型流感。衛生部門表示,病毒或發生變異,不排除有傳染可能。據悉,兩名患者係夫妻關係。男患者去年在浙江杭州打工,春節返家與妻子團聚後於2日出現發燒等症狀。7日,男患者被確認為甲型H1N1流感,9日轉入佳木斯傳染病醫院並被隔離治療。9日,其妻亦被發現感染了該病毒。

H1N1是一種RNA病毒,它的宿主一般是犬科動物、鳥類和一些哺乳動物。去年,H1N1流感病毒曾在美國多個州擴散,致4名兒童死亡,上萬名成年人入院。

涉接受宴請 遼寧反貪官員受查

■柳聖被曝接受當事人宴請。視頻截圖

並將該區官網公佈調查結果。春節前夕,一則《遼寧市宏偉區反貪局局長柳聖辦人情案,接受當事人宴請》的4分鐘視頻在網絡上出現。視頻顯示3個人從1月8日晚9時到翌日凌晨1時,在夜總會和燒烤店消費的情況。舉報人稱,遼寧市宏偉區檢察院反貪局長柳聖和另一名公職人員接受了丹東某企業經營者的吃請。

遼寧市宏偉區委昨日證實,視頻1月27日在網絡出現後,在視頻發佈不到24小時後,柳聖即被宏偉區委停職。

陽光是最好的防腐劑

記者 王珏



十八屆三中會之後,制約內地黨政「一把手」絕對權力,成為中共黨建和反腐敗工作的重要抓手之一。日前,山西省開始試行《關於黨政主要領導不直接分管部分工作的若干規定》,要求黨政主要領導不直接分管幹部人事、財務、工程建設項目、行政審批、物資採購等工作。此前,廣東、遼寧、重慶等多個省直轄市及市縣也做出類似決定。由此可見,對「一把手」分權已成為中共反腐防腐及行政體制改革的必然趨勢,受到社會廣泛好評。

「一把手」,在內地官方文件中的正式表述是「主要領導」或「主要負責同志」,是頗具中國特色的特定稱謂,形象反映出在中國當前政治生態下,黨政正職負責人權力高度集中的特徵。在很多地方和部門,「獨資全面工作的「一把手」又被稱為「一霸手」,人、財、物三權獨攬,實際情況是小事小情全部一把抓,在各種決策中一言九鼎,必然引發腐敗,嚴重損害中共黨內民主。近年查處的薄熙來案、劉志軍案、季建業案等案件無不表明,對各級黨政「一把手」監督的缺失,已成為中共反腐越反越腐的一大瓶頸和痼疾。

既然絕對的權力產生絕對的腐敗,那麼分解和制約絕對權力便是治本之策。在此背景下,中央高層規定各級「一把手」不直管人財物等重大事項,避免其大權獨攬,特別是在人事、財務、工程建設、行政審批、物資採購等高危區域「觸雷」,顯得十分迫切,十分必要。同時,也要看到,僅僅分權遠遠不夠,若決策程序不改、運行過程不公開透明、體制外監督缺失、社會輿論監督形同虛設,由「一把手」分解出的權力仍可能被「二把手」、「三把手」專擅濫用,以往泰安市委集體腐敗案那樣的「爛一窩」現象仍可能捲土重來。

要把權力關進制度的籠子,分權只是第一步。美國著名大法官路易斯·布蘭代斯(Louis Brandeis)有句名言:「陽光是最好的防腐劑。」建立健全體制內的決策權、執行權、監督權既相互制約,又相互協調的權力結構和運行機制固然十分重要,但真正實施人民代表監督、司法監督、輿論監督等體制外的制度化監督安排才是關鍵,才是消滅「一把手」想腐、敢腐、能腐的最後「陽光」!

文匯觀察

京禁機關差旅費轉嫁企業

香港文匯報訊(記者田一涵 北京報道)《北京市黨政機關差旅費管理辦法》日前「塵埃落定」,北京黨政機關差旅費將受嚴控。《辦法》指出,出差人員應當嚴格按規定開支差旅費,費用由所在單位承擔,不得向下級單位、企業或其他單位轉嫁。《辦法》明確要求,出差人員不得在出差期間接受違規宴請和遊覽,不得接受禮品、禮金和土特產品。